

Bezirksamt Mitte von Berlin

Abteilung Weiterbildung, Kultur, Umwelt, Natur, Straßen und Grünflächen
Bezirksstadträtin



Bezirksamt Mitte, D-13341 Berlin (nur Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin
Fraktion der SPD, Frau Bezirksverordnete Rothe

über
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung

und
Bezirksbürgermeister *D 18.12.2016*

Dienstgebäude:

Mathilde-Jacob-Platz 1, 10551 Berlin
Zimmer : 464 a
Telefon (030) 9018-20
Durchwahl 9018-33500
intern: (918) 33500

Telefax (030) 9018-33509
intern: (918) 33509

E-mail: sabine.weissler@ba-mitte.berlin.de
(E-Mail-Adresse gilt nicht für Dokumente mit elektronischer Signatur.)

Elektronische Zugangseröffnung gem. § 3 a Abs. 1
VwVfG nur über post@ba-mitte.berlin.de

Datum 14.12.2016

Kleine Anfrage DS 20/V

„Wird im Nordhafenpark an Antisemiten gedacht?“

Sehr geehrte Frau Bezirksverordnete Rothe,

das Bezirksamt beantwortet die o.g. Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist dem BA bekannt, dass der Gedichtstein im Nordhafenpark mit einem Zitat eines Vertreters des völkischen Antisemitismus aus dem späten 19. Jahrhundert versehen ist?

Zu 1.)

Ja, es ist dem BA bekannt, dass der Stein im Nordhafenpark ein Zitat von Max Beer trägt, der als Journalist und Schriftsteller zahlreiche antisemitische Schriften zwischen 1890 und dem Ende des Ersten Weltkrieges veröffentlichte.

2. Wie kam es zur Auswahl dieses Autors für den Stein an diesem Ort?

Zu 2.)

Der Stein wurde in den Park zwischen 1956 und 1960 verbracht. Anlass war eine Baumspende (Birke), unter der der Findling mit Inschrift niedergelegt wurde. Wie es zur Auswahl des Autors kam, kann nicht mehr belegt werden.

Verkehrsverbindungen

U 9, Bhf. Turmstr.
101, M 27, 245, 123, TXL, 187
(Haltestelle: Rathaus Tiergarten)

barrierefreier Zugang zum

Gebäude vorhanden

Zahlungen (unbar) nur an die Bezirkskasse Mitte

Kontonummer
650 530 102
IBAN: DE42 100 100 100 650 530 102
BIC: PBNKDEFF XXX

636 080 06
IBAN: DE75100 500 00 00 636 080 06
BIC: BELADEBEXX

Internet <http://www.berlin.de>

Geldinstitut
Postbank Berlin

Bankleitzahl
100 100 10

Sparkasse

100 500 00

3. Beabsichtigt das BA in Kenntnis des volksnationalen, antisemitischen Hintergrunds des Autors den Stein zu entfernen oder ggf. zu ersetzen?

Zu 3.)

Der Stein soll entfernt und in den Garten des Mitte Museums verbracht werden. Dort wird er vorerst eingelagert und zu einem späteren Zeitpunkt die weitere Verwendung geklärt.

4. Wenn nein: Plant das BA im Sinne einer aktiven Lern- und Erinnerungskultur hierzu eine Erklärungstafel zur Einordnung des Autors anzubringen / aufzustellen?

Zu 4.:

Siehe 3.

Der Zeitaufwand für die Beantwortung der Kleinen Anfrage 1059 / IV:

	<i>Bearbeitungsstunden</i>	<i>Stundensätze in €</i>	<i>Kosten Bearbei- tungszeit</i>
Mittlerer Dienst Gehobener Dienst			
Höherer Dienst	0,5	76,63	38,32
Summe			€ 38,32

Ausgehend von den Durchschnittssätzen sind damit durch die Beantwortung der Anfrage Kosten für geschätzte 0,5 Arbeitsstunden im Wert von insgesamt 38,32 Euro entstanden.

In den Stundensätzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale Zuschläge für Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt enthalten.

Mit freundlichen Grüßen


Sabine Weißler